

**Санкт-Петербургская  
православная духовная академия  
Архив журнала «Христианское чтение»**

## **Новости иностранный литературы**

*Опубликовано:  
Христианское чтение. 1896. № 7-8. С. 178-208.*

© Сканирование и создание электронного варианта:  
Санкт-Петербургская православная духовная академия  
([www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)), 2009. Материал распространяется на основе  
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](http://creativecommons.org/licenses/by-nd/3.0/) с указанием  
авторства без возможности изменений.



СПбПДА  
Санкт-Петербург  
2009

**Очерки библейскихъ характеровъ.** Сочин. каноника Фаррара, епископа Карпентера и другихъ. Нью-Йоркъ. Изд. 2-е 1896 <sup>1)</sup>.

Въ послѣднѣе времена въ Англії замѣчается усиленная работа по изданію популярныхъ и общедоступныхъ книгъ по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія. Издаются и отдѣльные трактаты и цѣлые системы, всевозможные сборники и многотомныя толкованія, и все это по преимуществу разсчитано на самый широкій кругъ читателей. Къ числу такихъ изданій относится и названная книжка. Это сборникъ библейскихъ очерковъ, составляющихъ коллективный трудъ болѣе чѣмъ десяти авторовъ, во главѣ которыхъ стоять известные всему христіанскому миру писатели - богословы, каноникъ Фарраръ и епископъ рипонскій Карпентеръ. Очерки касаются исключительно молодыхъ людей библейской исторіи — обоего пола, вслѣдствіе чего и книжка раздѣляется на двѣ части: 1) молодые мужи Бібліи и 2) молодыя женщины Бібліи — какъ ветхаго, такъ и новаго завѣта (преимущественно перваго). Книжка эта очевидно предназначается для юношества, и нельзя не отдать чести почтеннымъ авторамъ, которые, не смотря на свою огромную литературную известность, не считаютъ для себя унизеніемъ спускаться въ эту область. Они очевидно сознаютъ, что юношеству принадлежить будущность, и внося свѣтъ религіозно-нравственного смысла въ эту среду, тѣмъ самыми подготавливаютъ свѣтлое будущее. Очерки, за единичными исключеніями, составлены живо и увлекательно, и молодые люди обоего пола найдутъ въ нихъ много здорової пищи для себя. Въ виду крайняго недостатка подобной литературы у насъ, быть-бы далеко неизлишено и русскій переводъ этой книжки — разумѣется сдѣланный съ пониманіемъ дѣла и должнымъ критическимъ отношеніемъ къ подлиннику.

**Библейская исторія для народа,** составленная при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій нѣсколькими передовыми мыслителями въ Европѣ и Америкѣ. Издание Лоримера, богато иллюстрированное, съ приложеніемъ портретовъ авторовъ и предисловіемъ Гладстона. Лондонъ 1895 <sup>2)</sup>.

Какой-то злой критикъ еще въ древности сказалъ, что „большая книга — большое зло“; это сказано было очевидно на счетъ старыхъ огромныхъ неуклюжихъ фоліантовъ, спо-

<sup>1)</sup> Biblical character sketches. By very Rev. dean Farrar, Rt. Rev. Bishop of Ripon... and others. New-York, стр. 207.

<sup>2)</sup> People's Bible History, prepared in the light of recent investigations by some of the foremost thinkers in Europe and America. Illustrated copiously and beautifully. Ed. by Loriger. London 1895. стр. XXXIII+1,259.

собныхъ однимъ видомъ своимъ устрашать заурядного читателя<sup>1)</sup>). Но этотъ отзывъ едва ли примѣнимъ къ большимъ книгамъ новѣйшей литературы, которая также, особенно въ послѣднее время, получила тенденцію къ произведенію большихъ книгъ. И эти большія книги отнюдь не большое зло. Напротивъ—онѣ, заключая въ себѣ огромную массу разносторонняго знанія, служатъ могучими рычагами просвѣщенія. Достаточно указать напр. на огромныя книги, каждая въ тысячу или даже болѣе страницъ, англійскаго писателя-богослова Фаррара и принять во вниманіе тотъ фактъ, что эти книги-великаны разошлись въ сотняхъ тысячъ экз. по всему христіанскому миру,—и сразу станетъ яснымъ огромное просвѣтительное значеніе этихъ исполинскихъ книгъ. Къ числу этого рода исполинскихъ книгъ недавно прибавилась еще одна, именно разсматриваемая нами „Библейская исторія для народа“. Это поистинѣ исполинская книга, которая представляетъ собою огромный волюменъ in 4—to и, занимая болѣе 1250 страницъ неисчерпаемаго материала, отпечатаннаго на роскошной, чуть не слоновой бумагѣ, вѣситъ около полпуда и стоитъ на наши деньги что-то около 48 рублей! — Попыткѣ счастлива та страна, въ которой могутъ издаваться подобныя книги для народа!.. Книга эта представляетъ собою, какъ показываетъ самое ея заглавіе, „Библейскую исторію“ Ветхаго и Новаго завѣтovъ и притомъ „при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій“<sup>2)</sup>). Для составленія ея соединились многіе выдающіеся ученые, писатели и богословы, которые распредѣлили между собою весь библейско-исторической материалъ и общими усилиями произвели эту исполинскую книгу. Понятно, что при такой постановкѣ дѣла Библейская исторія по необходимости должна была получить характеръ очерковъ. И дѣйствительно вся книга состоить изъ отдѣльныхъ біографій и очерковъ, изъ которыхъ каждый носить на себѣ отпечатокъ личности и возврѣній своего автора, но въ общемъ они сливаются въ одну связную книгу, слоченную единствомъ религіозно - нравственнаго міросозерцанія. Среди авторовъ значатся и такие известные писатели, какъ ученый ориенталистъ Сэйсъ и изумительно плодовитый писатель Фарраръ. Первому принадлежитъ вступительная глава: „Литература ветхаго завѣта“, а второму глава: „Отъ сотворенія міра до зари человѣческой исторіи“. Всѣ авторы умѣло пользуются богатымъ материаломъ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій, и книга-исполинъ читается съ жи-

<sup>1)</sup>. См. выше стр. 178.

<sup>2)</sup> Сравни нашу „Библейскую исторію при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій“. Съ понятіемъ интересомъ отмѣчаемъ это совпаденіе заглавія новой англійской книги съ заглавіемъ нашей книги, составленной несолько лѣтъ тому назадъ. Очевидно идея и цѣль, которою руководились мы въ своемъ изданіи, назрѣла и въ западной литературѣ.

въйшимъ интересомъ. Книгу эту и преслѣдуемую ею цѣль принялъ подъ свое покровительство маститый государственный дѣятель и глубокій любитель богословія Гладстонъ, который написалъ къ ней довольно обширное введеніе, носящее на себѣ печать положительнаго и глубокаго религіознаго смысла великаго мужа. Если принять еще во вниманіе что очерки, кромѣ роскошно исполненныхъ портретовъ ихъ авторовъ съ автографами, иллюстрированы превосходными снимками съ древнихъ библейскихъ памятниковъ и манускриптовъ, а также художественнымъ воспроизведеніемъ многихъ библейскихъ событий, то можно будетъ составить себѣ приблизительное понятіе о великолѣпіи этого изданія „Библейской исторіи для народа“. Книга эта вообще заслуживаетъ того, чтобы поговорить о ней поподробнѣе, и потому мы надѣемся еще возвратиться къ ней при первомъ благопріятномъ случаѣ.

А. Лопухинъ.



# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

## Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии  
[www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки